

周宁慈善:慈心为人 让爱行走



“心怀仁爱谓之慈,广行济困谓之善”。慈善是人类爱心的集中体现,也是社会文明与进步的标志,需要人人参与和无私奉献。山城周宁,民风淳朴,乐善好施。无论是慈善机构、企业亦或公民个人,无不秉承着这一优良传统。

慈善总会

帮困助学圆梦 爱心托起希望



慈善总会爱心基金负责人为学子发放助学金。 黄佛养 摄

“要不是慈善总会雪中送炭,很有可能我就去打工了。这笔钱圆了我的大学梦啊!”8月29日,面对周宁县慈善总会送来的1万元结对帮扶款,陈小楠眼含泪水道出了心中的无限感激。

小楠是一个孤儿,今年刚考上大学,但高昂的学费和生活费让她不知所措。至今小楠都不知道自己的生父是谁,也不知母亲去了哪里,一个人孤苦伶仃。周宁县慈善总会得知她的情况后,上门走访,决定第一年给予她1万元,而后每年5000元,直至其完成大学学业。

慈善暖风拂大地,丝丝雨露润心田。小楠受资助顺利升学,这只是该县慈善总会帮扶的一个例子。由于县域经济相对落后,社会上还有相当部分的困难群体,特别是子女上学难困扰着大多数农村贫困家庭。2006年12月,周宁县慈善总会成立后,便一直坚持开展以资助贫困大学生为重点的传统救助项目。为了让这项工作更具针对性,更能发挥应有的作用,该慈善总会制订了以“孤儿、困难单亲家庭、低保户、灾民、特困残疾人”等家庭的学生作为救助主体的政策,每年扶持一大批学生进入高校深造。

助人之德莫过于助学。10年来,该慈善总会累计发放各类助学金619万元,先后帮助3015名贫困学生圆了“读书梦”、“大学梦”,实现了“不让一名周宁孩子因家境贫困而辍学”的目标。

哪里有困难,哪里就有她的身影。周宁县慈善总会还开展了项目支教活动,为周宁咸村小学、七步中学、周宁十中、实验小学等多个学校捐赠图书、配备教学设施等,10年来共拨付支教款115万元,扶持学校81所次。她给求学若渴的学子送去了光明,托起了希望,也点亮了众多志愿者的心,让爱一直行走。

三嘉钢铁 担起社会责任用爱助推发展

“郑总,非常感谢您对詹庄伟的帮助,他已经顺利做完手术了,目前正在进一步治疗。”日前,在福建三嘉钢铁有限公司厂部,七步镇八蒲村的村民主任陈圣德双手紧握着村老总郑逢全的手,连声道谢。

詹庄伟是七步镇八蒲村的一位农民的孩子,2015年8月被诊断为障碍性贫血。为了给孩子看病,家里能卖的都卖了,能借的也都借了,可面对高达数十万元的手术费用,父母愁白了头,“我拿什么去救我的孩子?”在了解到詹家面临的情况后,郑逢全从自己的腰包掏出2万元给詹庄伟看病。“钱虽然不多,但也是我们的一份心意。”

“一个企业家的成功与否,看的不是获得了多少的物质财富,还要看是否有强烈的社会责任感。”三嘉钢铁的陈祥铃这样说道。

2013年,从三嘉钢铁有限公司决定落户周宁起,他们就开始扶贫济困,给6岁患急性淋巴白血病急需治疗的孩子阙某捐款2万元,出钱出力为过世的五保户老人办理丧事,还出资奖励公司所在村庄考上本科院校的高考学子……短短三年,他们捐助的各类款项就达60多万元。

2015年的第13号台风“苏迪罗”袭击了周宁,短时间的强降雨造成道路冲毁、山体滑坡、水浸房屋。在全县上下、社会各界纷纷赶赴抢险救灾一线的时候,三嘉钢铁有限公司也迅速

组织员工,深入厂区周边的梧柏洋、柿洋等村,进入农户帮助群众抢出财物、转移安置,并在后期的冲毁道路修复上,慷慨解囊,捐赠财物,据不完全统计达110多万元。

临别之际,郑逢全还告诉陈圣德,“如果你们村还有什么病灾户、特困户一定要告诉我,大事我们可能帮不上忙,小力我们还是能帮着一出。”

一路走来,三嘉钢铁有限公司始终怀揣着对社会的大爱,坚持用企业的实际行动,感恩社会、回馈社会,积极践行作为一个“企业公民”的社会责任,在努力增加自身业务、推动实体经济发展的同时,积极支持社会公益事业。

叶树正 凝聚向善力量让慈善成为习惯

“父亲做好事的身影一直激励着我,必须将这份爱心传承下去。”9月19日,周宁七步镇竹下村叶树正向记者娓娓道来。叶树正,出生于上世纪60年代末,念中专时就常组织同学一块到街上为群众免费修理电器,给孤寡老人送去棉被等日常用品。

经常开展爱心活动的叶树正成为周宁的一个名人,很多家庭困难的人慕名找上他。“对于他们的救助请求,我会亲自上门核实。确实困难需要帮助的,才会组织捐款,而且每一次捐款活动,我都带头捐。”每次募捐活动,他都安排专人负责善款管理,并由村干部全程监督,确保每一分每一厘都送到受捐人手里。

“当我听说有一位13岁小女孩得了白血病,已经配型成功,但是家境贫寒,多方筹集还差几万块钱没办法做手术时,在经过县民政局同意后,我们组织了募捐活动,为她筹集了68000多元,帮助她及时做了骨髓移植手术,术后非常健康。”叶树正开心地说,“这样的例子还很多,三天三夜恐怕也说不完。”

如叶树正所说:“爱,就是在别人的需要中看到自己的责任,唯有爱,让感动常在。”慈善不分社会地位,更不分时间节点。从学生时代到如今,叶树正的慈善之路从未间断,用自己的善举温暖他人的生活。

黄起青 林志勇

霞浦三沙

义工走进见义勇为英雄家

整理房间、打扫垃圾、擦洗门窗……9月10日上午,霞浦县三沙镇三澳村一普通民房,来了一群“特殊”的人群,一进房门,就各自忙开了。不一会儿,他们就把原来杂乱无序的屋子整理得井井有条、窗明几净。

帮助干活的人群,是三沙镇的义工队伍。房东名叫曾发宝,2006年,在抗击超强台风“桑美”中,英勇救人,获评“见义勇为”英雄。也因那场生死救援给他留下严重的心理创伤,从而引发精神疾病,目前正在宁德康复中心接受治疗。妻子因其患病,离家出走,留下5岁的女儿,还有65岁脑梗痴呆的母亲,家庭负债累累,生计维艰。

“我们获知曾家面临的困难后,就发动群员参与帮助。”三沙义工负责人江鹏说,倡议得到了许多队员的积极响应,今天,大家一起来到这里,给曾家带来慰问金、大米、面粉、食用油、衣物等生活用品,并帮助清理房屋。

曾家面临的困境,同时引起了镇、村和社会各界的关注,得到了关怀。曾发宝和其母,目前已被纳入低保对象。

“目前,比较棘手的问题是,他5岁的女儿,至今没能落户,这给她办理低保手续、日后的入学等,都将带来许多麻烦。”江鹏说,由于曾发宝和妻子结婚时,没有领取结婚证,导致女孩落户困难。眼看孩子到了入学的年龄,大家都很是焦急。

“好在村里一直都在为其女儿落户的事努力着,相信总会有个圆满的结果,这让大家感到欣慰。”江鹏说。

三沙镇的义工队伍是今年6月中旬才组建的义工队伍,在短短的2个月时间内,队员就发展到了110人,来自机关单位、个体人员等身份不同、年龄不同的队员,为了一个共同的目标——热心公益慈善,走到了一起。2个月时间,已经先后举行了广场环保、关爱儿童艺术公益课堂、为永泰灾区捐款、幸福慰问孤寡老人等系列扶贫济困、社会慈善公益活动。

夏斌

三份清单拧紧检察官“安全阀”

翻开屏南县检察院的《党组领导班子责任清单》《党组主要负责人和领导班子成员责任清单》《纪检监察监督责任清单》等64项主体责任全部罗列。

“建立责任清单,就是要细化责任,有具体的任务措施,使之既看得见、摸得着、抓得起,又可检查、可考核、可追责。”屏南县检察院党组书记、检察长吴益华说。

履行职责关乎单位整体利益,一旦任性行事,党和国家利益便会受损。如何强化风险防控?屏南县检察院开展了一系列探索,每年逐级签订党风廉政建设责任书,每半年开展1次党风廉政建设专项检查,每月通报1次党风廉政工作情况,年终进行综合考核;明确要求院党组每年研究和听取党风廉政工作汇报不少于4次;党组主要负责人和班子成员每年讲廉政党课分别不少于1次,并经常参加分管部门的学习会议,做到逢会必讲廉政建设;党组主要负责人与班子成员、班子成员与分管部门负责人、部门负责人与一般干警每年至少进行1次廉政谈话。

“党的十八大以来,中央八项规定出台后,各级纪检监察机关通报了各地党员干部违反中央八项规定精神典型案例。在这方面,屏南县检察院严格执行中央八项规定,在廉洁自律方面作出了表率。”屏南县检察院党组成员、纪检组长包利祥说,“抓住主体责任这个‘牛鼻子’就必须对班子成员责任实行清单管理,将落实主体责任从‘隔靴搔痒’变为‘严实有力’。”

该院责任清单对班子成员行使职权作出了具体规范。从党组班子、党组主要负责人、党组成员主体责任和纪检组、纪检组长监督责任两个方面进行细化,补充和完善,进一步厘清责任边界、责任内容、责任考核以及责任追究,从而使党风廉政建设责任更加具有针对性与可操作性,并形成全覆盖。

在责任清单运行过程中,该院贯彻监督执纪“四种形态”,提前拧紧了“安全阀”。将纪律挺在前面,院党组多次提出“咬耳扯袖”“抓早抓小”等要求,采取五项措施,落实监督执纪“四种形态”,做到“常抓不懈”“警钟长鸣”。同时,纪检组、监察科、检务督察办还强化对检察人员监督加强干警廉洁自律教育,加大对遵守中央八项规定和违反“四风”规定的监督检查。对干警着装、考勤、车辆管理、工作作风、接待群众态度等方面进行不定期、不定人、不定点督察,让检察权在法律和制度的约束下阳光有效运行。

张建森 陆鹏英

寿宁县凤阳镇

开展乡村干部预防职务犯罪警示教育及党风廉政教育讲座

9月8日,寿宁县凤阳镇开展乡村干部预防职务犯罪警示教育及党风廉政教育讲座,全镇乡村干部及基层所站负责人近百人参训听讲,讲座邀请寿宁县人民检察院副检察长张世福主讲。讲座就基层干部在精准扶贫、造福工程、旧房改造、征地赔偿、支农惠农等容易犯罪的领域,结合近年来该县干部被立案调查的几起典型案例,进行深刻剖析讲解,并就贪污、受贿罪、挪用公款罪、玩忽职守罪、滥用职权罪等罪名进行讲解。乡村干部如何防范职务犯罪?讲座要求干部们应时刻做到:常防忌讳之心、努力克服贪欲、依法履行职责。

“精彩的警示教育讲座,深入浅出的剖析,使参会人员受益匪浅。”凤阳镇纪委书记林锋表示:我们要以这次讲座为契机,经常组织干部学习,时刻警钟长鸣,做到勤政廉政,努力保证干部队伍的廉洁自律。通过这些鲜活的案例,汲取经验教训,筑牢思想防线,坚持做到自省、自重、自励,做到清白做人、干净做事。

何家进

福安“畲族拳”：“武”动人民大会堂

“畲山高,金斗洋,形威力猛马实狠。一疾二硬三绝力,虎豹威名天下扬。”8月18日晚,第五届全国少数民族文艺会演开幕式在人民大会堂举行,独具特色的《畲家拳歌金斗洋》在《山高水长手足情》节目中亮相。“没想到这次能到人民大会堂和来自全国的少数民族同胞一起表演节目,这个经历太难忘了。”宁德市非物质文化遗产传承人钟团玉回忆起20多天在北京排练和参加节目的情形十分激动。

畲家拳术历史悠久

金秋时节,我们慕名前往有着“畲族武术之乡”美誉的康厝金斗洋。这里刚刚被评为福建省少数民族特色村寨。走进村子,偌大的广场、高大的习武台,一下子就让人感受到畲族荡荡武风的氛围。

金斗洋畲族拳,发源于明清时期,距今已有三百多年的历史。当时畲族迁居金斗洋不久,经常遭受外族的侵扰,保卫家园,安居乐业成为村民最大的愿望。从小练就一身好拳脚的“雷大厦三十二公”雷朝宝在保卫家乡的战斗中表现出色,受到乡亲们的拥戴。



畲家拳传承人在展示武术。

世代习武畲家人

今年近50岁的支部书记雷盛荣是金斗洋畲族拳非物质文化遗产传承人。“从8岁开始学艺,每天起早贪黑,学习‘三角战’‘四门’‘五步子’……各种套路。”雷盛荣回忆。

畲家拳以套路、畲棍对练为主,具有南拳步稳势烈,发力短猛,善用手法,防守门户严谨,进攻多用指法、拳法的特点。形威、力猛、马实、手狠;练功要求一疾、二硬、三力,被誉为“三绝”,讲究实战,套路有短精练,朴实无华,结构紧凑,其动作招法立足于实用,强调体现疾、硬、力的特点,很重视功法的练习。

金斗洋村,上至90多岁的老人、下至

12岁左右的孩童,只要不是因为身体原因无法习武的,绝大多数男性都会打畲家拳。上个世纪七八十年代,每到夜幕降临,这个六七百人的小村庄,家家户户都可以听到练拳、对棍的习武声。雷盛荣自小热爱武术运动,曾参加世界中华武术大赛以及国家、省级别的武术表演比赛均获奖。2014年,他和钟团玉一起被评为宁德市非物质文化遗产传承人。如今,每年畲族乡举办的“三月三”歌会、“九月九”等大型聚会活动,都少不了金斗洋畲家人的身影。

武术奇葩永不凋谢

随着舒缓的音乐,40岁的钟团玉面带笑容,优美地舒展着身躯。眼前的她精神奕奕,身材挺拔,丝毫看不出已到不惑之

年。从大山深处走出来的她,在习武的道路上收获了自信。

金斗洋畲家拳长期以来传承古训“传内不传外,传男不传女”,使得拳术的传承主要以宗族、家庭的形式进行。“在传承方面,我们早就改变观念,与时俱进啦!”雷盛荣介绍,在他的指导下,钟团玉成为金斗洋畲家拳第15代女传人。她曾多次在国际大奖赛、女子拳术赛上获奖,成为畲家拳传承人中的佼佼者。

24岁的雷美娇打起畲家拳来虎虎生威。无锡商学院毕业的她,大学毕业后本来已在大城市找到了工作,今年她辞职回到了家乡。“眼下学习畲家拳的人越来越少,是对家乡的牵挂让我回来了。”雷美娇说。

近几年随着城市化的进程,很多农村家庭到城里打工,村里的金斗洋小学也随之关闭,学习畲拳的孩子越来越少。为了让民族文化传承下去,雷盛荣主要在家族里色年轻人学习畲家拳。村里还与康厝中心小学、宁德市民族中学结对,设立畲族武术兴趣班,通过传授,不断增加习武人数。2009年夏天,中美畲族夏令营在福安市民族职业中学开办。25位美国友人饶有兴趣地学习畲族文化。来自美国宾夕法尼亚州的陈中磊、史乐莉夫妇从长拳到棍术,从挥拳到踢腿学得有板有眼。连连称赞:“畲族武术太奇特了,畲族文化很有魅力!”

“务色学畲拳的武术苗子越来越难。尽管在学校开设兴趣班,但学生无法系统学习。”雷盛荣说。他认为,畲家拳是畲族文化的重要传承载体,担负着延续畲族文化的历史任务。随着村里老一辈人年事渐长,对畲家拳的抢救、挖掘、整理、传承和推广也越来越迫切。据介绍,在畲家拳爱好者们的推动下,日前宁德市畲族武术协会正在紧锣密鼓筹备中。

李芳 林耀琳 丁立凡 文/图